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Editura spaniolă Dykinson a publicat, la începutul acestui an, un 
impresionant volum colectiv intitulat Dignidad de la persona, derechos 

fundamentales, justicia constitucional y otros estudios de derecho público. 
Lucrarea este coordonată de  profesorul Francisco Fernández Segado, şeful 
catedrei de Drept Constituţional de la Universidad Complutense din Madrid 
şi reuneşte contribuţiile unui grup de reputaţi specialişti în drept 
constituţional şi alte ramuri ale dreptului public.  

Există multe motive pentru care atributul „impresionant” este 
justificat. Temele abordate sunt definitorii pentru identitatea disciplinei, iar 
armonizarea între contribuţiile teoretice generaliste şi studiile de caz 
sugerează, chiar şi pentru cititorul nespecialist, forţa şi dinamismul dreptului 
constituţional contemporan. Omogenitatea volumului este o urmare naturală 
a dialogului ştiinţific intens şi durabil între autori, o cooperare ce demonstrează încă odată, dacă 
mai era nevoie, existenţa unei veritabile comunităţi ştiinţifice, internaţionale, a 
constituţionaliştilor.  

Dezvoltarea acestei comunităţi epistemice poate fi interpretată în contextul globalizării 
contemporane, pentru care discursul ştiinţific este un foarte important suport. Cei 27 de 
contributori provin din 13 ţări din Europa şi America Latină – notabilă fiind, în acest sens, 
prezenţa a doi cercetători est-europeni, profesorii Genoveva Vrabie (Universitatea Mihail 
Kogălniceanu – Iaşi) şi Krystian Complak (Universitatea din Wroclaw). Textele sunt redactate în 
cinci limbi: spaniolă, italiană, engleză, franceză şi portugheză. În fine, dacă ne referim la temele 
abordate, autorii trec dincolo de conexiunea Europa – America de Sud: există studii despre 
interferenţele juridice americano-europene, despre problema statului de drept în lumea islamică 
şi, nu în ultimul rând, despre specificităţile constituţiei sud-africane.  

Volumul editat de profesorul Fernández Segado este o dovadă elocventă a anvergurii cu 
adevărat globale a cooperării între constituţionalişti, la începutul secolului XXI, a faptului că –  
parafrazând, aici, titlul uneia dintre contribuţii – societatea informaţională transformă nu doar 
dreptul, ci şi studiul acestuia. 

Materialul ştiinţific este ordonat cu eleganţă în jurul a şapte teme de reflecţie şi cercetare: 
I. Constituţionalismul: geneză, evoluţie şi universalitate; II. Impactul integrării asupra 
constituţionalismului european; III. Demnitatea ca Grundnorm al ORDENIAMENTO; IV. 
Drepturile fundamentale şi garanţiile lor; V. Garanţiile constituţionale: justiţia constituţională; VI. 
Izvoare ale dreptului; VII. Forma de guvernare. Aceste direcţii de studiu configurează, într-un fel, 
orizontul contemporan al disciplinei, iar titlul pentru care a optat coordonatorul accentuează două 
concepte pe care nu doar juriştii le consideră esenţiale: demnitatea persoanei şi drepturile omului. 
Cum studiile teoretice de specialitate îşi propun, de regulă, să critice practicile curente şi să 
promoveze valori, un volum de anvergura celui coordonat de profesorul Fernández Segado 
reprezintă nu doar un reper teoretic important, ci şi o puternică sursă de optimism. 
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